
 

Downloaded from : https://www.mathssciencecorner.com/ 
 

MATHS SCIENCE CORNER 

ધોરણ : 10 વિષય : ગવણત કુલ ગુણ : 04 
પ્રકરણ 7 : યામ ભૂમમમત 
સ્િાધ્યાય 7.3 જિાબો 

 
 

 
સ્િાધ્યાય 7.3 

1. જનેા વિરોબબદઓુ નીચ ેપ્રમાણ ેછે તિેા મિકોણનુું ક્ષિેફળ િોધો : 

 (i) (𝟐, 𝟑), (−𝟏, 𝟎), (𝟐, −𝟒) 

 જ. અહીં મિકોણના વિરોબબદુઓ 𝐴(2, 3), 𝐵(−1, 0), 𝐶(2, −4) છે. 

  તેથી,  𝑥1 =  2, 𝑦1 = 3, 𝑥2 = −1, 𝑦2 =  0, 𝑥3 = 2, 𝑦3 = −4 છે. 

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[2(0 − (−4)) + (−1)((−4) − 3) + 2(3 − 0)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[2(4) + (−1)(−7) + 2(3)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[8 + 7 + 6] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[21] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ = 10.5 ચોરસ એકમ 

   

 (ii) (−𝟓, −𝟏), (𝟑, −𝟓), (𝟓, 𝟐) 

 જ. અહીં મિકોણના વિરોબબદુઓ 𝐴(−5, −1), 𝐵(3, −5), 𝐶(5, 2) છે. 

  તેથી,  𝑥1 =  −5, 𝑦1 = −1, 𝑥2 = 3, 𝑦2 = −5, 𝑥3 = 5, 𝑦3 = 2 છે. 

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[(−5)((−5) − 2) + 3(2 − (−1)) + 3((−1) − (−5))] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[(−5)(−7) + 3(2 + 1) + 3(−1 + 5)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[35 + 3(3) + 3(4)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[35 + 9 + 12] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[64] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ = 32 ચોરસ એકમ 

   

   

   

   

   

   



 

Downloaded from : https://www.mathssciencecorner.com/ 
 

MATHS SCIENCE CORNER 

ધોરણ : 10 વિષય : ગવણત કુલ ગુણ : 04 
પ્રકરણ 7 : યામ ભૂમમમત 
સ્િાધ્યાય 7.3 જિાબો 

 
 

 

2. નીચ ેઆપલેાું બબદઓુ સમરેખ હોય તો પ્રત્યકે માું ‘𝒌’ની કકમત િોધો :  
 (i) (𝟕, −𝟐), (𝟓, 𝟏), (𝟑, 𝒌) 

  અહીં સમરેખ બબદુઓ 𝐴(7, −2), 𝐵(5, 1), 𝐶(3, 𝑘) છે. 

  તેથી,  𝑥1 =  7, 𝑦1 = −2, 𝑥2 = 5, 𝑦2 = 1, 𝑥3 = 3, 𝑦3 = 𝑘 છે. 

  સમરેખ બબદુઓ હોિાથી બનતા મિકોણનુું કે્ષિફળ િૂન્ય થિે. 

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

  ∴ 0 =
1

2
[7(1 − 𝑘) + 5(𝑘 − (−2)) + 3(−2 − 1)] 

  ∴ 0 =
1

2
[7(1 − 𝑘) + 5(𝑘 + 2) + 3(−3)] 

  ∴ 0 =
1

2
[7 − 7𝑘 + 5𝑘 + 10 − 9] 

  ∴ 0 =
1

2
[8 − 2𝑘] 

  ∴ 0 = 8 − 2𝑘 

  ∴ 2𝑘 = 8 

  ∴ 𝑘 =
8

2
 

  ∴ 𝑘 = 4 
   

 (ii) (𝟖, 𝟏), (𝒌, −𝟒), (𝟐, −𝟓) 

  અહીં સમરેખ બબદુઓ 𝐴(8, 1), 𝐵(𝑘, −4), 𝐶(2, −5) છે. 

  તેથી,  𝑥1 =  8, 𝑦1 = 1, 𝑥2 = 𝑘, 𝑦2 = −4, 𝑥3 = 2, 𝑦3 = −5 છે. 

  સમરેખ બબદુઓ હોિાથી બનતા મિકોણનુું કે્ષિફળ િૂન્ય થિે. 

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

  ∴ 0 =
1

2
[8(−4 − (−5)) + 𝑘(−5 − 1) + 2(1 − (−4))] 

  ∴ 0 =
1

2
[8(−4 + 5) + 𝑘(−6) + 2(1 + 4)] 

  ∴ 0 =
1

2
[8(1) − 6𝑘 + 2(5)] 

  ∴ 0 =
1

2
[8 − 6𝑘 + 10] 

  ∴ 0 =
1

2
[18 − 6𝑘] 

  ∴ 0 = 18 − 6𝑘 

  ∴ 6𝑘 = 18 

  ∴ 𝑘 =
18

6
= 3 
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3. જનેા વિરોબબદઓુ (𝟎, −𝟏), (𝟐, 𝟏) અન ે(𝟎, 𝟑) હોય તિેા મિકોણની બાજુઓ ના મધ્યબબદઓુન ે જોડિાથી 
બનતા મિકોણનુું ક્ષિેફળ િોધો. આ મિકોણનુું ક્ષિેફળ અન ેઆપલે મિકોણના ક્ષિેફળનો ગણુોત્તર િોધો. 

 
જ. ધારોકે મિકોણ 𝑃𝑄𝑅 એ જ ેમિકોણના વિરોબબદુઓ 𝐴(0, −1), 𝐵(2, 1) અને C(0, 3) હોય તેિા મિકોણ 

𝐴𝐵𝐶 ની બાજુઓના મધ્યબબદુ જોડાિાથી બને છે. 

 

 

 
  અહી,  𝑥1 =  0, 𝑦1 = −1, 𝑥2 = 2, 𝑦2 = 1, 𝑥3 = 0, 𝑦3 = 3 છે. 

  𝐴𝐵 ના મધ્યબબદુ 𝑃 ના યામ, 

  𝑃 (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) = 𝑃 (

0 + 2

2
,
−1 + 1

2
) = 𝑃 (

2

2
,
0

2
) = 𝑃(1,0) 

   

  𝐵𝐶 ના મધ્યબબદુ 𝑃 ના યામ, 

  𝑅 (
𝑥2 + 𝑥3

2
,
𝑦2 + 𝑦3

2
) = 𝑅 (

2 + 0

2
,
1 + 3

2
) = 𝑅 (

2

2
,
4

2
) = 𝑅(1,2) 

   

  𝐴𝐶 ના મધ્યબબદુ 𝑄 ના યામ, 

  𝑄 (
𝑥1 + 𝑥3

2
,
𝑦1 + 𝑦3

2
) = 𝑄 (

0 + 0

2
,
−1 + 3

2
) = 𝑄 (

0

2
,
2

2
) = 𝑄(0,2) 

   

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[0(1 − 3) + 2(3 − (−1)) + 0(−1 − 1)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[0(−2) + 2(3 + 1) + 0(−2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[0 + 2(4) + 0] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[8] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ = 4 ચોરસ એકમ 
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  Δ 𝑃𝑄𝑅 નુું કે્ષિફળ =

1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

  ∴  Δ 𝑃𝑄𝑅 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[1(2 − 1) + 1(1 − 0) + 0(0 − 1)] 

  ∴  Δ 𝑃𝑄𝑅 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[1(1) + 1(1) + 0(−1)] 

  ∴  Δ 𝑃𝑄𝑅 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[1 + 1 + 0] 

  ∴  Δ 𝑃𝑄𝑅 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[2] 

  ∴  Δ 𝑃𝑄𝑅 નુું કે્ષિફળ = 1 ચોરસ એકમ 

   

  હિ,ે 

  મિકોણ 𝑃𝑄𝑅 અને મિકોણ 𝐴𝐵𝐶 ના કે્ષિફળનો ગુણોત્તર, 

 
 Δ 𝑃𝑄𝑅 નુું કે્ષિફળ

Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ
=

1

4
 

   
4. એક ચતષુ્કોણના ક્રમમક વિરોબબદઓુ (−𝟒, −𝟐), (−𝟑, −𝟓), (𝟑, −𝟐) અન ે(𝟐, 𝟑) હોય, તો તનેુું ક્ષિેફળ િોધો. 

 
જ. અહીં બબદુઓ 𝐴(−4, −2), 𝐵(−3, −5), 𝐶(3, −2) અને D(2, 3) ચતુષ્કોણના ક્રમમક વિરોબબદુઓ 

છે. 

 

 

 
  અહી,  𝑥1 =  −4, 𝑦1 = −2, 𝑥2 = −3, 𝑦2 = −5, 𝑥3 = 3, 𝑦3 = −2, 𝑥4 = 2, 𝑦4 = 3 છે. 

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[(−4)(−5 − (−2)) + (−3)(−2 − (−2)) + 3(−2 − (−5))] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[(−4)(−5 + 2) + (−3)(−2 + 2) + 3(−2 + 5)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[(−4)(−3) + (−3)(0) + 3(3)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[12 + 0 + 9] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[21] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ = 10.5 ચોરસ એકમ 

   

   

   



 

Downloaded from : https://www.mathssciencecorner.com/ 
 

MATHS SCIENCE CORNER 

ધોરણ : 10 વિષય : ગવણત કુલ ગુણ : 04 
પ્રકરણ 7 : યામ ભૂમમમત 
સ્િાધ્યાય 7.3 જિાબો 

 
 

 

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[(−4)(−2 − 3) + 3(3 − (−2)) + 2(−2 − (−2))] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[(−4)(−5) + 3(5) + 2(−2 + 2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[20 + 15 + 2(0)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[35] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ = 17.5 ચોરસ એકમ 

   

  હિ,ે 

  ચતુષ્કોણ 𝐴𝐵𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ = Δ 𝐴𝐵𝐶 નુું કે્ષિફળ + Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ 

  ચતુષ્કોણ 𝐴𝐵𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ = 10.5 + 17.5 

  ચતુષ્કોણ 𝐴𝐵𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ = 28 ચોરસ એકમ 
   
5. જનેા વિરોબબદઓુ 𝑨(𝟒, −𝟔), 𝑩(𝟑, −𝟐) અન ે𝐂(𝟓, 𝟐) હોય, તિેા ∆𝑨𝑩𝑪 માટે સાબબત કરો કે મિકોણની 

મધ્યગા મિકોણનુું બ ેસમાન ક્ષિેફળિાળા મિકોણમાું વિભાજન કરે છે. 
 જ. ∆𝐴𝐵𝐶 ના વિરોબબદુઓ 𝐴(4, −6), 𝐵(3, −2) અને C(5, 2) છે. તેમજ તનેી મધ્યગા 𝐴𝐷 છે. 

 

 

 
  અહી,  𝑥1 =  4, 𝑦1 = −6, 𝑥2 = 3, 𝑦2 = −2, 𝑥3 = 5, 𝑦3 = 2 છે. 

  𝐵𝐶 ના મધ્યબબદુ 𝐷 ના યામ, 

  𝐷 (
𝑥2 + 𝑥3

2
,
𝑦2 + 𝑦3

2
) = 𝐷 (

3 + 5

2
,
−2 + 2

2
) = 𝐷 (

8

2
,
0

2
) = 𝐷(4,0) 

  મિકોણના કે્ષિફળના સૂિનો ઉપયોગ કરતાું, 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[4(−2 − 0) + 3(0 − (−6)) + 4(−6 − (−2))] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[4(−2) + 3(6) + 4(−6 + 2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[−8 + 18 + 4(−4)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[−8 + 18 − 16] 
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  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐷 નુું કે્ષિફળ =

1

2
[−6] 

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐷 નુું કે્ષિફળ = −3 = 3 ચોરસ એકમ 

   

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[4(2 − 0) + 5(0 − (−6)) + 4(−6 − 2)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[4(2) + 5(6) + 4(−8)] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[8 + 30 − 32] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ =
1

2
[6] 

  ∴  Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ = 3 ચોરસ એકમ 

   

  ∴  Δ 𝐴𝐵𝐷 નુું કે્ષિફળ = Δ 𝐴𝐶𝐷 નુું કે્ષિફળ 

  તેથી, મિકોણની મધ્યગા મિકોણનુું બે સમાન કે્ષિફળિાળા મિકોણમાું વિભાજન કરે છે. 

   

   

   

   

   

   
 


